

# 洛阳市老城区人民政府文件

老城政文〔2022〕17号

签发人：赵书政

## 老城区人民政府 2021年度法治政府建设工作报告

市人民政府：

2021年以来，在市委、市政府的坚强领导下，老城区始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平全面依法治国新理念新思想新战略，紧紧围绕区委、区政府中心工作，以“深入推进依法行政，加快建设法治政府”为目标，坚持法律至上，强化法治理念，大力推进全区法治政府建设，为全区经济社会发展创造了良好的法治环境。现将区政府2021年度法治政府建设工作报告如下：

### 一、工作开展情况

(一)健全法治政府建设领导机制。根据人员变动，重新调整了区法治政府建设工作领导小组成员，领导小组定期召开会议，研究和协调解决推进法治政府建设工作遇到的问题和困难。

(二)落实领导干部学法制度。一是坚持区政府常务会议领导干部学法计划。2021年区政府常务会议集体学习法律法规4次，重点学习《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国退役军人保障法》《中华人民共和国法律援助法》等法律法规和上级政策，班子成员及时学习掌握了最新法律政策，提升了依法行政能力。二是加强对公务员和行政执法人员培训。组织全区公务员深入学习党的十九大精神和新出台的法律法规，举办全区行政执法人员培训，要求全区所有执法单位组织本单位新增执法人员开展行政执法培训，经考试合格才能领取执法证件上岗执法，通过学习培训有效提升了全区执法人员的执法水平。三是提高领导干部法治思维能力。让领导干部在工作中用法治的理念来分析组织工作、思考组织工作、认识组织工作，注重组织工作各项制度与法律的契合，坚持按照法律法规制度办事，不超越程序、超越职权，做到合理合法，有理有据。

(三)自觉接受人大、政协和社会监督。将人大、政协和社会监督作为我区推进法治政府建设的重要手段，认真做好人大代表建议和政协提案的答复工作，严格落实办理责任，协调、督促承办单位，努力提高提案办理质量和水平。2021年区政府共收到人大建议、批评和意见共60件，政协提案72件。区政府党组

对此高度重视，认真研究，精心组织，明确责任，加强督导，建议提案的见面率、答复率均为 100%，目前办结率、提案满意率均 100%。

(四) 加强规范性文件监管。做好规范性文件审查、备案及清理工作，确保政府规范性文件制定的规范、合法、统一。老城区建立了较为完善的规范性文件备案审查制度，每隔两年对规范性文件进行集中清理，并将清理结果通过老城区门户网站向社会公开。进一步完善规范性文件制定程序，落实合法性审查、集体讨论决定等制度，出台《老城区法治政府建设领导小组办公室关于印发<老城区行政规范性文件管理办法>的通知》（老法组办〔2020〕1号），对区政府行政规范性文件实行统一登记、统一编号、统一公布制度。2021年，全区共制定规范性文件5个。

(五) 规范重大行政决策行为。老城区高度重视发挥法律顾问的作用，作出重大决策、出台重要文件、处置重大事件，主动听取法律顾问意见。严格执行公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定等法定程序，进一步强化法定程序对行政决策的刚性约束。法律顾问制度正在建立健全，决策科学化、民主化、法治化水平进一步提高，充分发挥了法律顾问的智囊团作用，人民群众的参与感、获得感显著增强。2021年共审核备案政府常务会议题99件，全区各类合同审查146件，最大限度地避免法律风险。

(六) 依法办理行政复议、行政应诉案件。严格依法受理并

审理行政复议申请，及时作出决定，各单位法规科和业务科紧密配合，积极邀请律师参与，及时给出答复意见，极大减少了超期不答复或者不落实复议决定、判决结果的现象，使行政复议审理率和行政应诉出庭应诉率均达到了 100%，行政复议、行政应诉情况汇报率 100%。2021 年，共受理行政复议 22 起，审理完成 22 起；受理行政诉讼案件 69 起（含一审、二审、再审），案件终结 65 起，其余案件正在审理中。

(七) 严格规范公正文明执法。一是深化行政执法体制改革。加快推进执法重心和执法力量下移，清除多层、多重执法，大幅减少执法队伍种类，推进综合执法，加强行政执法队伍建设，提高执法人员素质，健全行政执法和刑事司法衔接机制，理顺行政强制执行机制。二是加强行政执法人员管理。以在编在岗为前提，完成全区 329 名执法人员的证件审核工作，组织 38 名新申领行政执法证件人员开展年度行政执法资格考试，其中考试合格 38 人，准予发放行政执法证件。加强执法人员业务培训，各行政执法部门围绕修订后的行政处罚法开展专题培训，提升执法队伍整体素质。三是深入推进行政执法“三项制度”，推动各重点执法部门规范执法。其中，洛阳市生态环境局老城分局共出动执法人员 700 余人次，检查企业 160 余家次，行政处罚 2 起；区应急管理局共检查企业 440 家次，行政处罚 44 起，罚款金额 57.3 万元，程序合法，法律运用得当，无行政复议和行政诉讼案件。

(八) 运用法治思维化解矛盾风险。在综合运用经济手段、

行政手段、市场手段的基础上，特别强调发挥法治的作用，探索运用法治思维和法治手段化解矛盾和问题。坚持把“枫桥经验”与老城实际相结合，健全并充分发挥人民调解组织网络作用。2021年，在区政府的督促引导下，各类调委会共调解矛盾纠纷1242起，各社区发现问题解决1400余个，遇有疑难问题和矛盾隐患及时上报，做到早发现、早介入、早调处、早化解，充分发挥了维护社会和谐稳定的“第一道防线”作用。

## 二、存在的问题

2021年，我区法治政府建设工作取得了一些成绩和进步，但还存在一些问题和不足。一是行政机关工作人员法治意识不强。部分行政机关工作人员法治思维和依法行政能力还不能完全适应新形势新任务。二是普法宣传工作方式单一，缺乏创新手段。目前普法宣传方式以发放宣传册、宣传版面等传统普法形式居多，普法宣传工作氛围不浓厚，利用微信、抖音等新媒体开展普法宣传的运用还不够，创新力度有待加大。三是执法队伍专业能力仍需加强。行政执法要求高、难度大，执法人员既要懂得法律政策，又要通晓本行业务，执法队伍专业能力与依法行政要求还有一定差距。

## 三、下步打算

(一) 提高站位，加快法治政府建设。充分认识法治政府建设工作的重要性，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平全面依法治国新理念新思想新战略，

统筹考虑，科学规划全区的法治政府建设工作，明确任务清单、责任单位和完成时限，对照考评细则，合理制定实施方案。

(二)全面提高政府工作人员法治思维和依法行政能力。坚持和完善领导干部学法制度，通过自学、法制讲座、法律培训、集体学法等形式，促使领导干部熟悉法学基础理论知识，掌握基本法律及与自己本职工作密切相关的法律法规和规章制度，提高对依法行政工作重要性的认识。

(三)加强执法队伍的建设。严格规范行政执法，严格落实执法监督工作，严格执行规范性文件“三统一”制度，提高执法水平，高度重视行政执法队伍的建设和管理，加强对执法人员法律法规等知识的培训。

(四)创新形式，增强普法宣传工作实效。加强新媒体在普法宣传中的运用，充分利用微信、微博、微视频、抖音等平台，增强普法工作的互动性，以身边的典型案例来增强普法教育的渗透力，将普法宣传融入日常工作，充分发掘让群众更易接受、更有新鲜感、更喜闻乐见的宣传手段，注重法治文化的挖掘和打造，要把握本地区的优势和特点，着力打造一批具有鲜明地域特色的法治文化品牌。

特此报告。

